
МАТЕРИНСКИ ДАН
15. маја ове године све женске ор-

ганизације са Подмлатком Црвеног
Крста прослави-ће у целој земљи »Ма-

терински Дан«. Ово је први пут да

се код нас прославља име мајке и да

се јавно манифестује заслужно при-

знање и пошта за велику, пожртво-

вану и несебичну љубав мајке према

породици, друштву и држави.

Предлог за одржавање „Материн-
ског Дана« пао је на Конгресу На-

родног
Женског Савеза на Бледу и

једногласно је прихваћен од свију
представница женских организација.
Подмладак Црвеног Крста који броји
160.000 чланова деце, заинтересо-

ван и сам овим дивним слављем,

које би имало изванредно оплеме-

њавајући и васпитни утицај на мла-

де душе дечје, прихватио је са за-

довољством заједницурадаза успешно
извођење »Материнског Дана«.

Прослава дана материнства биће

за наше друштво једна новина, али

она век давно није новина за многе

напредне и културне народе.

Још 1913.год. прослављен је први

»Матерински Дан« у Америци. Тада
је ова прослава успела преко сваког
очекивања и за сразмерно кратко

време „славље мајке« је заталасало

целу Америку и одушевљено је прим-

љено од свију слојева народа.

Велики и проницљиви умови аме-

ричких државника оценили су висо-

ку, моралну и васпитну вредност

овакве прославе и зато је Председ-
ник Америчких Сједињених Држава
издао проглас, да се »Матерински
Дан« који се празнује сваке године

15. маја, има сматрати за велики
др-

жавни празник.
Тога дана у част

америчких матера сва државна над-

лештва украшавају се америчким за-

ставама, на универзитетима, гимна-

зијама и свим просветним установама

одржавају се
популарнапредавања и

глорификује материнство. У свима

парковима и на свима јавним трго-
вима свирају музике као приликом

највећих националних свечаности.

Овим званичним признањем од

стране највише државне власти Аме-

рике је видно истакнута значајна и

важна улога мајке, која за опште

благостање породице и народа има

неоцењиве заслуге.

Заиста се један народ може сма-
трати срећан када високо

културни
и оплемењавајући покрети друштве-

ни везују невидљивим нитима све

слојеве његове. Када се они на вр-
ховима и они на дну осећају блиски

истоветношћу схватања за лепа, ве-

лика и опште човечанска осећања.

Америка, која је богата свесним,

трезвеним и практичним људима, ма-

теријалним и
природним богатстви-

ма, постала јс данас и расадник кул-

та према матери. Један велики
науч-

ник рекао је: »вредност човека по-

знаћете по поштовању које указује
својој мајци«. Како најславнији људи
Америке мисле о својим мајкама, не-

ка нам посведочи следећи пример:

Када је Баржилд изабран за
председ-

ника северо-америчких држава, он је
пре но штоће сести на златом укра-

шенустолицу председникарепублике,
пришао својој остарелој мајци, по-

љубио је њено набрчкано и увело

лице и рекао јој: »хвала ти мајко, ти
си ме попела овде«. Његове

су речи

тада далеко одјекнуле и оставиле
ду-

бок утисак; данас их је прихватила
цела Америка и један дан у години

тај вредни, радени народ посвећује

успомени мајке. Тога дана све мисли

траже Њу, све душе испуњује захвал-
ност према Њој и многобројне усне.

шапћутихо и побожно»Хвала Мајко“.
У доба општег друштвеног преви-

рања, етичког и социјалног пореме-

ћаја, површног и лаког живота, ос

кудице у равнотежи себичних инте-

реса, морала и срца, човечанство је
потисло на страну многа драгоцена

велика и дубока осећања. Пријатељи
рода људскога увидели су потребу

реорганизације данашњег друштва,

његовог досадањег васпитања и схва-

тања. И стога је створен у свима

земљама читав кадар људи, који све
своје подобности посвећују напорној
служби за постигнуће највиших чо-

вечанских идеала. Свестраним иску-

ством живота дошло се до закључка,

да су људи унедостатку интересовања

и неге
уништили многе своје здраве

и лепе особине и оставили да у њима

изумру драгоцене подобности неу-

потребљенеи неискоришћене.Овакво

стање појединаца и нерада настало

је критично иопасно и оно нас испу-
њује озбиљном бригом. Сви пријатељи
човечанства траже хитну и снажну
помоћ. Као што у тешким и мучним

часовима појединци призивају мајку,
тако данас читави народи, у жељи

да створе боље, благородније и ми-

рољубивљије човечанство, позивају
за тај велики посао жену и мајку,
јер дубоко верују у неисцрпну снагу

њену. И заиста сви они, који рачу

нају на њену помоћ, у правусу: ма-
терина љубав неће никад изневерити,

нити ће ико боље од ње разумети,

да наће пут, који води право к срцу

свакога човека.

По
примеру Америке, чији су по-

ступци многим државама послужили

за углед, прихватили смо и ми про-

славу „Материнског Дома.“ Ми мало

не сумњамо, да ће наш поносити и

витешки народ, који је изградио своју
данашњу велику и сјајну Отаџбину,
заборавити да ода дужно признање и

пошту мајкама, које су своје синове

припремиле и васпитале тако да су

они постали понос Домовине

И стога је дужност свију нас, ве-

ликих и малих, да се са благодар-
ношћу тога дана сетимо наших мајки
и да не заборавимо ни на оне које
су у својој великој, несебичној љу-
бави и самоодрицању остале саме и

уцвељене, жртвујући своје највеће
благо

роду своме. Нека нам не буде
тешко, да и за њих тога дана узабе-
ремо који цветак у знак наше нежне

пажње и поштовања.

Мислимо пола дана на своју мајку
и на цео њен живот испуњен непро-

лазним бригама и љубављу за добро
и срећу нашу. Нежно и детињски

при-
слонимо своје главе

уз њихове и по-

кажимо им, да смо срећни што их

имамо. Ослушнимо куцање тих срда-

ца, која су за нас раскошно расипала

љубав и топлоту не тражећи никада

ништа за себе. Сагледајмо дубине те

душе у којој смо свагда налазили о-

проштај и пољубимо те миле руке,

које су нас увек водиле
сигурним пу-

тевима. Најзад, будимо сви захвални

имену мајке, које јеучинило да се у

нама пробуде велики и лепи осећаји,
испуњују наше

душе радошћу и ми-

лошћу у нашем суморном животу

стварају једио ново уживање, једно
лепо славље, једну нову срећу, у то-

лико драгоценију у колико својом
грешком нисмо мислили о њој.

Београд Мила Ог. Симића

ПРВИ МАЈ
На милионе тврдих, жуљевитих ру-

ку диже се данас, да свечано прокла-

мују рад за основни темељ целокупног
живота. Пробуђене радне масе свих

народа везује данас, на празник рада,

једна иста мисао: да достојанство чо-

века захтева, да се рад ослободи свега

оног, што га у данашњем друштву

понижава до ропства,
до економске

и духовне зависности. Задобијање

најшире политичке равноправности

учинило је да су се потчињени из-

менили у слободне грађане ма да

је та слобода само релативна али

индивидуалност појединца још је у-

век окована тешким оковом социјал-
не потчињености.

Историски развитак рада на своме

путу морао је прећи преко многих

жртава. Када су се у почетку инду-
сфиског развитка подигле „прве куће
грозоте" фабрике у њима је у-

мирало све редом: њежна деца, која
никада нису осетила златне дане без-

брижне младости, жене и људи, који
су радили по 14 сати дневно, докле

их прерана смрт није ослободила па

клених мука. Robert Owen (1771 -1858),
први велики практични социални ре-

форматор, 1880., када је предузео фа-

брику „New-Lanark“, обуставио је рад

деце старе од s—lo год, која су до

његовог доласка радила од 6 ујутру

до6 увече.
Данас, после 127 година безпример-

ног техничког развоја, огромногна-

претка свих
грана науке, психолош-

ког открића скривених сила човечје
душе, да ли смо ми успели да из

темеља изменимо то материалистич-

ко схватање рада, да га ми још и

данас не меримо мерилом желудца

и задовољењем телесних осећања?
Као

учасу т.зв. »раногкапитализма«,

тако и данас постоји схватање: да је

рад средство, које омогућава профит
и уживање, у место да би сматрали

рад као највећи значај живота, као

његов главни
циљ.

Али другорјаче није
могло бити, јер су они, који употре-

бљавају пад само као средство, много

јачи ма да не и бројно од оних,

који хоће да раду поставе етичку

подлогу. Та мањина је из себичног

разлоганеприступачна захтевима ве-

ћине, која тежи да се систематски

организује рад, производња ипотрош-

ња, и која хоће да се појам рада

издвоји од једностраног материали-

стичког назирања. Поред спољних ре-

форама, које захтева рад, да би се

правилно схватио, исто је тако по-

требна и унутрашња социална
ре-

форма свакога појединца као и це-

лога друштва. Целокупак социалан

организам мора се напојити новим

етичким погледима о значају и вред-
ности рада, везати га мора свест за-

једничке одговорности.
У борби за побољшање свога по-

ложајадоста путаје интернационални

пролетаријатупотребљавао погрешна

средства, и на своју штету је толико

пута слепо ишао за »вођама«, који
су

обожавали исте «идеале» живота,

које обожавају и сами противници

правих тежња радних маса. Али о

данима, као што је први мај, када

стоји пред њима у жаркој, чистој све-

тлости пролетњегсунца неизопачени

циљеви њихових тежња, ослобођен
доктриналних девиза, пролетаријат
нс заборавља никад своје најузви-

шеније посланство; т. ј. борбу за ново

схватање рада, јер другојаче његов ве-

лики покрет губи културни смисао.

У тој борби за етичко схватање рада,

придужава им се и интернационални

женски покрет, јер и он хоће да уз-

дигне рад из материалистичких низина

на јасне и чисте висине етичких прин-

ципа.

У свакидашњој борби пролетаријат
заборавља на свога великог вођу Кар-

ла Маркса који нијепропагираоличне

и класне мржње.
Али данас је потребно

да се не забораве речи, које је напи-

сао Маркс, упрвом издању „Капитала",

речи, које нису важне само за једну

друштвену класу, већ и за све оне,

који желе измену социалногпокрета:

„Фигуру капиталиста и велепосе-

дника нисам оцртао у ружичастој
светлости. Али штосе тиче појединаца,
на њих се односи само у толико, у

колико су они персонификација до-

тичне категорије, носиоци

извесних класних прилика иинтереса.

Моје гледиште, које сматра развој
економске формације друштва као

природанпроцес, мање по ичиједруго

гледиште могло би сматрати појдинца
одговорногза прилике оне социалне

класе, којој припада, ако би се он

лично издигао изнад ње“.

Љубљана. Алојзија Штеби

Политички преглед
Спољна политика.

Припремна конференција за разо-

ружање на суву, мору и ваздуху ра-

смотрилаје војнебуџете разнихдржа-

ва, као и ефективе сталног кадра и

максимум мобилисаних трупа у вези

са бројем становништва. С обзиром
на политичко стање у Русији и Кини,

и национално буђење Ислама, одлуке
ће се донети тек на јесен у септем-

бру. Двадесет држава, међу њима и

Америка, учествују у решавању овог

проблема.

Војне операције у
Кини

су застале.

Јужна војска заустављена је у напре-

довању и
задржане у

области Нан-

кинга. Река Јангца је граница између
северних и јужних територија. Само у
Ханкоу јужне трупе држе територију
северно од реке.

Изјава г. Кулиџа, да се Америка

уздржава од даље заједничке акције
сила у Кини, изазвала је узнимере-

ност у европскимкруговима: нарочито

сада, када је удруженим војним си-

лама у Шангају успостављен мир у

концесијама. У том случају Енглеска

би ризиковала много да се сама упу-

шта на усамљен корак. Накнадни

трошак за енглеску војску, при од-

брани Шангаја, до краја марта из-

носи 950.000 фунти стерлинга. Нове

трупе изазвале би још више тро-

шкова.

Политика Сједињених Америчких
Држава је на путу чистог империја-
лизма. Овакав закључак добија се

кад се боље
расмотре њено схвата-

ње о унутрашњој ситуацији незави-

сних република у средњој Америци
и тумачење Монроеве доктрине.

Републиканска партија је сасвим

империјалистичка јер тежи економ-

ском и финансиском господарству
целога света.

Пасифизам, проповедан свету са

тако много побожности и вештине,

само је згодна фасада за освајање.

Присуство америчкогделегатана при-

премној конференцији за разоружа-

ње, а одсуство у Друштву Народа
где би Америка најбоље утицала дв

се очува мир света, дају нам за пра
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во да Америка жели господарство

света.

Енглеска је предузела крсташки

поход противу бољшевика. У том

походу тражи савезника који плаћа

скупо туђим миром.
За талијанску

помоћ, учествује један одред тали-

јанске војске у Шангају. плаћа ску-

по стеченим миром па Балкану и тд.

Из ове политике излазе маса дру-

гих појава које као авет бде над др-

жавама и народима. Италијанско-ма-
ђарски уговор, концентрисанаакција

у
Пешти и Софији, Тирански пакт, та-

лијанска ратификација уговора о Бе-

сарабији, истоветност гледишта у пи-

ању разоружања енглеске и тали

лнајске делегације, сусрет у Ливорну
и т. д.

Унутрашња Политика

Оставка г. Узуновића добила је на-

рочити значај јер је дата очи ди-

ректнихразговора,између Рима и Бео-

града.
Тешкоће

су велике. Рим од-

бија да говори о тиранскомпослу и

сматра да је то ствар само Италије
и Албаније. Београдска влада сматра

тирански пакт као протекторат Ита

лије над Албанијом која је независна

и међународно призната за самос-

талну државу.
Те две тезе једино те решити дру-

штво Народа; али Италија не мари

да се о томе дискутује предтим фор-
мом, већ хоће да путем директних

преговораса нашом владом дође до

измирења.

Под таквим стицајем прилика влада

г. Узуновића дала је оставку у тежњи

за једном широком концетрационом

народном владом, која би примила

одговорност за овако крупне дога-

ђаје. Влада је образована између ра-

дикала и демократа а биће
привучени

представници Никићеве
групе.

Рас-

пуштање парламента протумачено

као бежање владе од парламентау

коме неби имала већину, јер су
обе

странке издељене у неколико фрак-
ција према схватањима политичког

метода. Свакојако наше унутрашње

политичко стање није завидном погре-

шка је многих
политичара

што свој

брод везују за државни. Један велики

недостатак се опажа, а то је, нема

ауторитета који би у свима странка-

ма одвојили честите политичаре,пра-

ве народне трибуне, од оних које као

камен гурају своју странку у понор.

Ова влада је радна и држимо не

ће бити изборна. Нов изборни закон

дао би више живота парламенту и

увео странке социјалног прогреса и

жене.

Београд. К ЈОВИЧИЋ

V. Конференција Мале Женске

Антанте.

Од 1. до 4. јуна т. г. одржаће се у

Прагу V. Конференција Мале Женске

Антантепод председништвом Гркиње
г-ђе Авре Теодоропуло. На конферен-
цији ће се третирати следећа питања:

1. Потреба за изменубрачногправа.

2. О васпитању школске деце.

3. Како да се појачају економски

односи између земаља М.Ж.А.

4. О пацифизму.
У исто доба ће се одржати у Пра-

гу седница Управног Одбора (Бироа)
ИнтернационалнеАлиансе за Женско

Право Гласа. Управне чланице Али-

ансе биће
у могућности да прису-

ствују раду Конференције М.Ж.А. и

да се тачно упознају са њеним ци-

љевима и напорима наших жена, да

се на Балкану и у источној Европи
што снажније и заједнички ради на

пацифизму и међусобном зближава-

њу наших народа. Верујемо да ће

присуство управних чланица Интер-
националне Алиансе допринети да

овај састанак М.Ж.А.буде још инте-
ресантнији, и да добије још већи

значај. На јавној конференцији, која
се обично одржаваприликом заседа-

ња М.Ж.А.
поред говорница из зе-

маља М.Ж.А., чуће се и најистакну-
тије управне чланице Интернацио-
налне Алиансе.Тој јавној конферен-

цији вероватно да ће председавати

симпатична председница Интернаци-
оналне Алиансе г-ђа Корбет Ашби,
чију посету очекујемо у нашој земљи

јуна месеца.

Детаљан извештај о раду Конфе-

ренције М.Ж.А., као и о раду Упра-
ве Интернационалне Алиансе доне-

ћемо у »Женском Покрету« после

одржаногсастанка.

Заштита младежи у Немачкој
Немачка заштита младежи од 1900

г. на овамо, рапидно се развила, ка-

ко по обиму и начину
делатности

тако и у погледу организације. Опа-
жа се како је свест о одговорности

јавности према сваком угроженом

детету пораслау
оба

смислу.
То ва-

жи за Здравствену потпору доказ

колосални
пораст установа за негу

одојчади (1914 било их је око 850,
1920 већ 4700 од тога је само у

времсну од 1919—21 основано око

1000 нових.) или опоравилишта која
се простиру на хиљаде деце, (године
1926 830000 опоравилишта у Немач-

кој), јавне трпезе на 6000 места, у

којима се 1926 г. хранило дневно

550000школске деце, 70000 мале де-

це и 19000 матера, па с нарочитом

бригом изведене установе за богаље

које хоће од просјака да стварају
самосталне и за живот способнељу-

де. То важи и за социјално педагош-
ке задаће: продубљавање и реформа

старатељства, завода, пораст обзира

према правним малолетницима и т.д,

Све области ове делатности преузи-

мају делом удружења, делом кому-

налне управе.
Истоветно са овим развићем за

последњу четврт
столећа показује се

оно и у погледу пораслог и органи-

зованог надзора јавности, која
где је потребно преузима стара-

ње и о духовно-морално угроженој
деци. Истина да се у првом реду за

васпитање сматрају обавезним и од-

говорним родитељи. То изрично ве-

ли немачки устав од 1919. Али он

истовремено и држави и општини

ставља у дужност надзор да свако

дете добије ваљано физичко, духон-

но и друштвено
васпитање као и за-

штиту од експлоатације или злостав-

љања. Колики је то напредак према

староримском праву по коме оцу
припада скоро неограниченавласт

над животом и смрћу своје деце! Др-
жава и општина опет морају имати

своје извесне
органе за спровођење

ових дужности. Истина Немачка има

многобројна удружења за заштиту

деце, за бригу о угроженим, за свр-

хе опоравилишне и т. д. Ипак има
задатака који превазилазе снагу при-
ватних, било што претпостављају :
опсежније познавање закона, било
што н. пр. при

задаћама које се од-

носе на масе претпостављају наро-

чито велика срества. Или што има

нарочитих прописа као на
пр. у

сарадњи при судским случајевима

које могу изводити само чиновници.

Зато је и државни закон за заштиту

младежи од 1922. који је ступио на

снагу 1924. одредио обавезно уста-

новљење уреда за младеж у целој

Немачкој.
Ови имају двојаку функцију:
1. Вршење одређених, на закону

заснованих послова: заштита посвој-
чади, учешће у старатељству, у за-

коном одређеном васпитању: за ста-

рање о деци, правној помоћи мла-

дежи и још много којечему.
2. Да буду средишта комуналнеи

слободне делатности. Из овог послед-

њег разлога морају заступници удру-

жења као и стручњаци чинити мно-

га већи број функционера него чи-

новници. (У Пруској н. пр.
5

пута

више и то изриком вели закон да

то морају бити људи и жене). Даље
имају ови уреди

за младеж да пот-

помажу слободну делатност удруже-

ња, па могу и читаве области својих
задаћа овима »делегирати«.

Живот
удружења није у опадању,

и ако се не сме прећутати да се де-

шавају трвењаизмећу ових и уреда.

Старији облици заштите удруже-

ња и новији уреди морају узајам-
но ужљебити свој рад.

Осим горе поменутих група зако-
ном регулисаних задаћа има сада и

читав низ оних које је диктовала

нужда а закон их није прописао.Оне

су делом остале на удружењима, на-

рочито, разуме се онде, где има ор-

ганизација способних за живот, али

где то не стоји као на пр. у земљо-

радничким срезовима тамо их врше;

уреди за младеж. Делимично чине

ови послови основ уредовне делат-

ности; овде пре свега долазе соци-

јално-хигијенске задаће.
Старатељке, које (осим малог бро-

ја оних који одавно служе) морају
сад све полагаги државни испит, вр-

ше тамо потпунио старање о читавим

породицама, дакле и о одраслим осо-

бама н. пр. о ратним удовицама,

старим лицима и инвалидима, о пи-

јаницама и т. д Отуда оне познају
зависност измећу економске и ва-

спитне нужде те су у стању боље да

чине покушаје нужне помоћи.

Посматрамо ли конструкцију јед-
ног сеоског уреда за младеж видеће-

мо да он чини само један одељак
општег »заштитног уреда«, да има

читав низ одељења: поред старатељ-

ства под којим су и сва ванбрачна
деца тога

среза, има и старатељски

одсек за одојчад, школску децу, ди-

цу угрожену, здравствени одсек: т.ј.
ова оделења само су

по актима под-

војена, у пракси стара тељка служи

истовремено свима оделењима.

Старатељке станују обично
у сре-

ском мессту а остала места морају
посећивати па бициклу, често и пе-

шице. (Немачка. нажалост, није сти-

гла Америку што се тиче поседа ма-

лих аутомобила. Немачка стручна

организација социјалних чиновница

сматра једним од својих најважнијих
задатака да постигне олакшице у то-

ме смислу). Старатељка у понеким

местима има да посећује куће наро-

чито где мајке имају малу децу, бо-

лесну децу, уз то и породице где

влада беда, занемареност деце или

чак и бојазан од моралнепропасти

као и тамо где су деца код туђина
на чувању. Затим има, у соби која
јој је додељена (у школи или општи-

ни) да одржава часове саветовања са

трудним женама и мајкама. Да би се

становницима на ово скренула паж-

ња, раздају се којегде штампани пла-

катићи
у којима се просто и разум-

љиво објашњава циљ ових часова

саветовања. Разделу намирница, по-

зајмицу рубља за бебе и порођај та-

кође врши стара тељка. Баш отуд и
јесте у првом реду за сада неопход-

но социјално-хигијенско школовање

и пракса.

Она има, у случају да увиди по-

грешке у исхрани или нези деце, да

посаветује: како да се ове отклоне;

често она одржава и курсеве за мај-
ке и помајке. Неки окрузи за овај
специјални задатак имају путнице

учитељице.
Пошто се из вароши мно-

га деца дају на чување то и овде

лежи важан задатак у надгледању и

заштити од евен. експлоатације. Сва

ко место за чување деце мора се

најпре од стране уреда за младеж

испитати и одобрити пре него што

се заузме а деца стоје под надзором
до своје 14 године. Ова заштита ти-

че се у првом реду ванбрачне деце,

чија је смртност у првој години жи-

вота у Немачкој просечподвоструко
толика колика је у брачне деце

(1923=23,6% према 12%). Спроведе-
на организација овде је учинила ве-

лику помоћ тако да је смртност

ванбрачне деце где где достигла смрт-

ност брачне а негде постала и мања,

на пр. у округу северног Дитмарша
пала је цифра за неколико година

од 34 на 18 од сто. А и злогласни

»летњи врхунац« смртности т.ј. аб-
нормално рашћење смртности одој-
чади у врелим летњим месецима, на

многим местима, захваљујући стара-

њу, ишчезао је. Уопште, у многим

окрузима смртност одојчади услед

непрестаногтруда спала је на пр, у

Тибингену (уред) од 1913 до 1925 од

14,2 од сто на 7,8 од сто; у Ванцле-
бену од 1923—1925од 16,5 од сто па

8,2 од сто и т. д. У извештају каже

се изрично да је смртност у толико

мања у колико је старање о одојча-
дима боље

организовано.
У једном

предграђу Берлина (Трептов) дока-

зано је да од одојчади која су под

старањсм умире само 8 део док оста-

ло долази на ону одојчад која нису

потпадала под заштиту.

Општииске старатељке делају го-

тово свуда у тесном споразуму са

бабицама и општинским духовним

болпичаркама, које црква поставља.

А нарочито на селу мора се јако
ангажовати сарадња почасних по-

моћница из самог народа. Свака до-

бра старатељка у сваком месту има

таквих »поверљивих особа«. По њену

делатност врлоје важна установадо-

мова за одојчад, (који се, нажалост,

не налазе свуда), у које се смештају
болесна деца као и она, која изне-

нада остану
без

крова.
За свако дете које се донесе на

часове саветовања треба да се испу-

ни карта с именом, доба старости,

адресом, у коју се уносе констата-

ције појединих посета, као и употре-
ба намирница за њега и т. д. Она

амбулаторна контрола потпомаже на-

равно систематско старање и даје на

пр. при појави болести лекару не-

опходне податке.

Важну помоћ
при сваком старању

чини уредовнотуторство за ванбрач-
ну децу, које брзо иуредно може да

издејствује набавку срестава за исхра-

ну и баш на селу с успехом заме-

њује појединачно туторство лица,

често једва писмених а камо ли у

стању да предузму какве законске

мере. Уз то још такав уредовни ту-

тор не мора да се обзире на силне

сродничке везе што се обичноу се-

љачким породицама искоришћује у

прилог ванбрачног оца и његове ке-

се а па велику штету детињу.
Свако зна колико повољно утиче ре-

довна исхрана и надзор над развит-

ком деце. Окружне управе после

кратког времена опажају како се,

овом енергично спровођеном али-

ментацијом од стране родитеља

оца, знатно олакшава њиховим јав-
ним сиротињским касама. Плате уре-

довних тутора и остали управни

трошковидалеко су испод цифре овог

олакшања сиротињских каса. Тако

јавља уред у Рандову да је, ускоро

по увођењу уредовног туторства,при-

мање у касама износило три пута

више од трошкова. Округ Дитмарш,
који има уредовно туторство од l914
год., од 1920 не мора да троши сре-

ства на његово издржавање, јер по-

једина места драговољно сносе сама

трошкове знајући да им је на тај
начин уштеђен издатак око сироти-

ње. Тако се првобитни страх округа

од тих нових установа које их при-

видно коштају, претвара убрзо у

право задовољство.

Старатељка често мора да надгле-

да и сеоска склоништа, забавишта и

дечије домове, да се брине о деци

која су свршила школу, тако да је
делокруг њених дужности, поред го-

ре скицираних за одрасле управо

врло велики.

Од скора се уопште добро увиде-

ло да постављање старатељнца не

значи оптерећивање финансија већ

баш олакшање њихово и окружне

управе прихватају у
масама постав-

љање школованих снага при својим
добротворним и заштитним уредима.

(Крај у идућем броју).

Берлин. Д-р Менде.

Женски Покрет
ОтвараДомаћичке Курсеве по ссли-

ма ради просвећивања наше жене на

селу. Да би се то просвећивање до-

пунило, Женски Покрет намерава да

издаје један месечни лист искључиво

за нашу жену на селу.

Потреба једног оваквог листа огром-

на је:
Прво, тај би лист једним делом

доносио све оно, што су ученице иа

домаћичком курсу научиле итако би

био потсетник за свршене ученице,

а у исто време би учинио да се тиме

користе и онесељанке, које нису биле

те среће да проћу кроз Домаћички
Курс.

Друго, претежни део тога листа

био би посвећен хигијени.
Треће, лист би доносио све одлике

и обичаје народногживота појединих
наших крајева, што ће бити најбољи
начин за међусобно упознаваље жен-

ског света целе наше
земље.

Моле се сви пријатељи овога рада
да помогну у својим местима да се

прикупи што већи број претплатни-

ка, јер ће од тога зависити опстанак

листа. Претплате послати на адресу
Женски Клуб, Кнез Михајлова46.

Београд.
Претплата стаје за годину 24 дин ,

за пола год. 12 дин.

Управа Женског Покрета
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Признање домаћег рада.
У жељи да чујемо што више ми-

шљења о овом тако важном, и за

нас још новом, питању: о признању

домаћег рада, доносимо овај чланак

с напоменом да се о овом питању го-

ворило у 4. и 6.
броју нашег листа.

Покрет жена код нас узима све веће

размере.Побуђене примерима својих

сестара из културних и напредних

држава и наше се жене нагло про-

будише из учмалости и сна, у који

су биле уљушкане.
Жене свом енергијом раде па по-

бољшању ропскогаположаја, а њихови

господари, сасвим је природно, не-

радо и са зловољом гледају ово њи-

хово нагло бућење, јер свака је но-
вина у почетку несимпатична и са

резервом и сумњом се прима. Ве-

ћина њих налази по коју слатку реч,

којом заваравају жене и прикривају
своје нерасположењепрема покрету,

али много их је који и јавно напа-

дајупокрет, говорећи да се подфир-
мом женског покрета крије сасвим

нешто друго.

Оних дана сам изазвана поводом

чланка: »Признање жени за домаћи

рад у 1. броју женског покрета. Дала
сам лист да прочита један од против-

ника наших права. Исти ми је гос-

подин по прочитању рекао: »Мно-

го глупости и бесмислица има на

ове четири стране вашега борбеног
органа.«Нарочито се јс задржао код

горе спомемутог чланка. Ја сам затим

саслушала све клевете упућене про-

тив нашега покрета. Господин ми је

рекао, да је писац онога чланка ста-

вио жену у рангординарнеслужавке,
износећи као њено право: уживање

извесног дела мужевљеве зараде.
За-

тим вели, да би већина мушкараца

веома радо и пристала на деобу за-

раде, али да би жена пала још у гори

положај, јер у том би се случају могли

према њој да односе како год им се

прохте, јер јој је њен труд плаћен.

Тиме вели биле би им одрешенеруке

и били би ослобођени сваке моралне
обавезе према њој.

Ето, како је схватио ово питање

интелигентан човек, културни радник,

а каква ли ће све схватања бити о

овој ствари код других?

Поводом овога чланка и ја ћу да

кажем неколико речи, и ако сам у

почетку мисли довољно истакла сво-

је мишљење о покрету уопште. И ја
морам признати, да захтев изнет у
споменутом чланку не иде никако у

прилог жени, напротив он вређа и

треба да вређа понос сваке узорне
жене и мајке. Муж и жена раде заје-
днички на добру своје породицепрема

својим силама и способностима. Ако

је случај, да су обадвоје заузети ра-

дом ван куће, подједнако у том слу-

чају доприносе добру своје породице.
То је свакако повољнији случај, бар
тако мисли већина жена. Мало тежи

је случај, бар нам се тако чини, кад

је сам муж
запослен вам куће. У том

случају жена остаје ограниченаобич-

но и искључиво на кућне послове,

И у овом јеслучају њен принос једнак
приносу њена мужа. Мужевљева за

рада једва покрије све кућне издатке

и сада наједанпут да дође и овај
захтев жена да уздрма сасвим мир у

кући.

Друге, много важније ствари, које
погађају жену требало је узети у пре-

трес. Ово, што је изнето у спомену-

том чланку могло је само да стави у

дилему млада, неискусна створења,

којима се је, као и мени, бесумње
учинило врло допадљиво, али разми-

шљајући о овој ствари сама, а нешто

подстакнута и примерима стварног

живота, дошла сам до закључука, да

кад би и успеле,да се оно такозвано:

»Право жене домаћице« и призна од

стране државе, не би ни мало допри-

нело побољшању стања жене дома-

ћице, напротив,
само би појачало и

иначе нездраво стање у данашњем

браку.

Пишуки ово, ја пред собом имам

пример жене са села. која је може

се рећи пример мајке. Она је у
много

мизернијем положају, него њена се-

стра грађанка. Њено је стање бедно,

али и потребе су њене скромне. Она

и не помишља да тражи накнаду за

труд уложен око подизања свога по-

рода. Она свој рад сматра, а и свака

га од нас треба да сматра моралном
обавезом. Сељанка наша не мисли

на материјалну награду и ако је њен

труд куд и камо већи од нашега, на-

града јој је што види здрав, и добро

подигнут свој пород. И сада кад при-

проста сељанка, неука и нешколована

схвата сву величину дужности супру-
ге и мајке, ми школованије треба да

се пред њом и пред свима спустимо
до положаја обичне служавке! Одиста
би ово било дивно! Да је ово по-

текло од неуких, па ида се опрости,
али интелигентној жени се овај ко-

рак мора другом мером да мери.

Је ли ово пут, којим ћемо ши-

рити и јачати у народу, у непросве-

ћеној маси, наш покрет?

Ако се буду и даље ређали овакви

и слични захтеви, некћмо имати пра-

во да се љутимо, што веле, да фирму

покрета треба изменити, јер овим би

и сам циљ покрета
био

промашен.
Уместо да породицу стави на здраве

темеље и да јој загарантује напре-

дак, оваквим радом би допринелење-

ном потпуном паду.

У Верићима. Драгојла Поповићева

учитељица

Васпитање путем штампе.

Штампа је једна од најјачих модер-

них тековина. Штампа руши и гради

државе. Штампа руши или диже ве-

dу и морал, васпитива укус, поучава

у свим корисним и штетним питањи-

ма, посредује у економији, полити-

ци, суду па и женидби и удадби. Она

завађа, мири, обавештаваи прети.

С напретком просвете и штампа

данашњице се све више шири и чита,

те се с правом
може рећи да је штампа

велесила.

Поданици су њени сви људи, који
знају читати и писати, па чак и анал-

фабете.

Поједини светски дневни листови

имају огроман број претплатника.

Тако париски лист «Пти Паризјен«
2·5 милијона, а „Матен“ 1·9 милијо-
на док број претплатника наших

најбољих дневних листова варира

измећу 30.000 до 50.000. А где су још

претплатници многих других листо-

ва наших.

Човек који свакодневно чита један
лист има напослетку и исто мишље-

ње у свему као и онај лист. Те није
ни чудо што људи данас мисле, го-
воре и раде оно што читају. Њихо-
во мишљење ствара штампа. А штам-

па је јавно мишљење. А јавио миш-

љење је господар света.

Модеран човек не може да сам о

свему мисли. Прво, јер му много пу-

та недостаје времена од званичних

дужности и борбе за живот. Друго,
данашње покољење слободно време

и у колико га има радије троши на

забаве и спорт. Зато место њега

мисли штампа.

Али најважнији разлог зашто је

модеран човек толико зависан од

штампе јесте следећи: Култура да-

нашњег века, коју мора човек како

тако да прати и обухваћа, тако је

широка и дубока и пуна тешких и

заплетених питања, даје више није
дан, ни најгенијалнији човек не може

олако проучити, као што је то чи-

нио некад.

Недавно је у Немачкој осућен је-
дан човек. На суду се извињавао да

није познавао онај закон, против
кога се огрешио. Извину му нису

уважили, него су рекли да сваки пи-

смен човек мора пратити дневну

штампу, а закон је био објављен у

новинама. Ето, мора се читати.

Зато светски дневни листови, да

би удовољили својој хроничарској
дужности, доносе информације из

разних подручја свеопште културе.

Некад су људи више примали до-

бро и зло од људи, па је била по-

словица: С ким си, онаки си. А да-
нас човек са човеком мање општи

иего икада, али више општи са ту-

ћим мислима путем штампе и зато

се та пословица може изменити ова-

ко: Што читаш, онаки си. Паша да-

нашња генерација задахнута је не-

здравим послератним појмовима о

дужности према породици, друштву

и држави. Па сваком кораку сусре-

ћемо се са тешким последицама које
настају штампањем развратног и по-

квареног штива. Могло би се наве-

сти много случајева, којима је главни

кривац, подстрекач и инспиратор

штампа.

После страшнога европскога рата

социјалне и економске
прилике тако

су се измениле, да су просто изба-

циле жену из свога круга. Хтела не

хтела она се нашла у вртлогу јавно-
га живота. Тим положајем жена се

поче препорађати.
Жене схватише да је историска

нужиост, да узму учешћа у вођење
савремене политике као васпитачице

новог поколења и друштва, у које
се мора унети више осећања. Осе-

ћањем ће жене унети у политичку

борбу више питомости и боља мо-

рална схватања и тиме ублажити

оштрину и суровост којом се та бор-
ба води у нас. Не заборавимо да нај-
већа, најплеменитија дела и најмо-

ралнији покрети у људском друштву
долазе из осећања. Без осећања ни-

кад се не врше истински велика дела.

И ако се сусрећемо на сваком ко-

раку са женскињама, које су потпу-

но дорасле за положај на који су

дошле својом интелектуалном спо-

собношћу, ипак им се не да поли-

тичко право.
Али жене нису клону-

ле, оне се боре. А та борба је тешка
и велика, јер конзервативни мушки

пол неће да схвати, да историска

нужност често ни мало не води ра-

чуна о оном што се вековним напо-

рима успело створити, опа брише
сва обележја до којих се дошло ве-

ликим жртвама, да би се направило

место новоме што долази, што је за

своје време виталније и целисход-

није.
Многи неће да схвате да закон не

одлучује толико, колико снага воље

са којом су пошле жене у борбу за

права које им је време донело. Пе

заборавимо да су најтежа искушења

за један народ када га време прега-

зи. А данашње је време уз жене. С

уласком жена у политички живот,

реформисаће се и друштвена начела.

Пошто је штампа јака покретна

сила, жена ће
тражити од сарадника

штампе, да у своје чланке уносе ви-

ше примера доброте, храбрости, од-

важности и борбености. Она ће
тра-

жити да штампи буде главни и је-
дини циљ добро човечанства.

Србобран. Вукосава Ј. Стајић

АНРИ СПОН О ЖЕНИ.
Француски књижевник Господин

Анри Спон, написао је за време рата

једну књигу којој је дао име „ЖЕНА
И РАТ“

Писац је у тој књиги описао ис-

крено и објективно жену у модерном,
друштву, покрет жена као слободној
професији. Затим

последице рата по

жену: раденичке класе и последице

рата по девојку буржуаске, средње

класе. Књига није преведена иа срп-

ски Језик. Несумњива је штета, што

10 дело није доспело и до наше

средине, јер ми врло оскудевамо у
лектири такве врсте.

Господин Анри Спон се обраћа
мајкама и даје им савете, како ће

васпитати своје кћери да од неко-

рисних, створе корисна бића.

Писац нс потцењује девојке васпи-

тане да буду добре супруге и одличне

мајке, али пита: „У чему се састоји
вредност једног бића?«

Морамо се еманциповати старих

надзором наших родитеља и рећи:

»Вредност једног бића, мери се по

ономе, колико она зарађује.«
Шта ћете,данас су такве прилике.

Какав је положај жене после рата?
Колико је жена осиромашена по-

гибијом мужевљевом, колико је дево-

јака лишено остварењасвојих снова

удаје?
Потребноје оспособитисве те жене

за борбу за опстанак.

„Треба живети“. Ево
пароле која

данас више него икада одваја жену

од породице, од куће. Осигурајмо

живот и срећу жени, осигуран је жи-

вот и срећа народа.

Узрок недаћа материјалних као и

моралних, а које су последица рата,

лежи у погрешном васпитању жен-

ске деце.

У сељачким породицама где сви

подједнако раде, и доприносе, много

је ређи случај материјалне пропасти

него ли у вароши. Никада се жена

раденица
неће збунити, ако неким

случајем падне у материјалну беду,
као што би то био случај код жене

средњег сталежа, у коме постоји оби-

чај, да жена не смс да ради или дру-

гим речима: »човек само треба да

ради и да зарађује«.
Све до сада ми смо се како тако

сналазили у тој тако зацело погреш-

ној ситуацији која је свуда била одо-
маћена.

Навикли смо се били и сматрали

смо је као обичај. Е, али дошли су

догађаји који су нам показали по-

грешност те догме.

Као што оркан за неколико секунди

поскида кровове са куће и открије

намештај до тада скривен, тако је

и рат једним ударцем срушио и у

прашину бацио иа изглед солиднуфа-

саду стила постојаног, традиционал-
ног, који је све до сада маскирао

механизам буржоаског друштва.

Ми смо данас у очајању, како с.
могли тако дуго

живети у приликама!
тако супротним са логиком и ра-

зумом.

Жена је ратом била лишена зашти-

те, ослонца. Како да реагира то сво-

рење које с једне стране не може

више да рачуна на плод рада
свога!

супруга, а која није спремнада сама

ради и да зарађује?
Треба помоћи Једноме створењу

које као такво није ништа друго до

један болесник, старац или дете.

Пре него што ћемо проучавати

улогу жене одређћену јој од друштва,
упитајмо се да ли та улога одговара

улози одређеној јој од природе?
Јер у пространоме и хармонично-

ме универзуму и најслабије биће има

своје одређено место и измећу нај-
мањег и највећег, постоји само један
ступањ, једна диференција. Дакле:
природна функција жене њен raison

d’être јeсте: одржавање расе.

Друштво, упућено инстиктом, одре-

дило је жени, давши јој могућности!
да испуни свој природни задатак под

најповољнијим условима, одговара-

јући законима, одредило јој удају.
Последице удаје у социјалном погле-

ду, јесу небројене. Удаја дозвлљва

слободно рађање деце, која се гру-
пишу под једним именом, именом

родитеља.
У

погледу економије, последице

удаје нису мање важне. Чим
роди-

тељ пријави рођење свога детета,

свог наследника, који носи његово

име, од онога часа родитељ прима

обавезу да дете издржава, да васпи-

тава и остави му своју имовину. Са-

мо у случају да се родитељ одрекне

свога детета, у томе случају ослоба-
ђа се те дужности.

Али ми констатујемо и свако мора

констатовати да већ доста година у-

даја постаје све ређа.
Одакле потиче та криза удаје? шта

се је догодило, шта спречавату тако

лепу, потребну институцију, која од-

говара жељама природе, тако потреб-
ну функцијама друштвеним?

Није потребно ићи далеко тражећи

разлога кризи бракова. У колико је
цивилизација више продрла,у толико

је већа криза бракова.
Умножајући моћ човека, прогрес

је умножио свој апетит за уживањима.

»Прогрес« се није задовољио да

удовољи потребама, он их јестварао.
Он их непрестаноствара.

Свака ње-

гова потреба јесте истовремено„до-

бро“ и »зло«. Добро због својих но-

вина које искрсавају, зло због
ствари

и сувише спорих да би га могле пра-

тити у његовом наглом напретку.

Брак је један он тих. Он је постао

тежи јер се све мање слаже са све

бржим ритмом живота. Брак није ви-

ше у покрету.
Успех погресов увеличавао је

и његове жеље, прохтеве.
Човек је

постојао претенциознији рафинира-
нији, лењи. Машина му је умањила

труд или га је сасвим заменила. Укус,
жеља за луксузом продрлаје у све

друштвене радове па чак и у најуда-
љенија села. Мноштво потребасу сво-

рене чији смо робови ми постали.

Који је највише изложен да капиту-

лира пред својом савешћу: онај што

не жели ништа, или онај што жели

све? Од горе до доле на социјалним
лествицама, конфузија јс потпуна.

Нико неће да остане тамо где је.
Нико није задовољан својом судби-
ном. Изгубљен је сваки осећај и ре-

снект према хијерархији.
Говори се, свађа се, критикује се.
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убеђује свако сматра да је позван да

каже своју реч.

Фатално је да се је однос човека

према жени, раније искрен и пун по

верења, изменио, умерио, комплици-

рао, угасио.
Услови лаки повољни нису истра-

живали рачунање. Живот није био

један проблем. Људи су тражили при-

лике да се групишу, споје да би се

лакше заједнички борили против не-

даћа у животу. Они су и успевали

јер су сви имали исте идеале одго-

варајуће правилима.

Деца нису
била

терет напротив,

прихватана су са радошћу ти будући
браниоци.

Родитељи нису бринули, да ли ће

их моћи отхранити.

Раније није постојало специјали-

зирање које је прогрес уносио у

сваком послу. Како је замена увек

била могућа, није се дангубило сва-

ки је по могућности испуњавао сво-

је дужности.

Доцније су се улоге измениле. Чо-

век је присвојио главну.

Где да унесе свој труд, своју сна-

гу, где би успех што ефикаснији био?

Кога да пита за тајну »успеха“?
Себе

самог, свој разум, своју енер-

гију?
Опкољен

ривалима увек спремним

да искористе његову и најмању гре-

шку, збуњен у почетку како да оси-

гура своју егзистенцију. У тој борби
он не жели да дели своје скромне

дохотке који су довољни само за

њега.

И како сентиментална задовољства

младом човеку и ако скупа кад-када,

али необавезна недостају, нема раз-

лога да се решава на оно, што мој

же доћи и доцније.
Родитељи такође утичу на своје

синове: нек се стрпи данас, сутра ће

наћи боље. И време пролази!
Али ти родитељи не мисле на сво-

је кћери које вену, које старе, док

се њихови синови предају свом сна-

гом жељи за успехом сматрајући га

увек недовољним њиховој амбицији.
Уплашени с једне стране дужно-

стима све многобројнијим, потсти-

цани жељом да се оде што даље, чо-

век се устручава да се ангажује, да

се веже за цео живот.

По неки незадовољни самим собом

продужавају целибат до предсамуста-

рост и тада се жене из страха од

„доба реуматизма«. Док многи из стра-
ха од промене, остају робови својих
навика.

Тако се је конституисала једна
група људи целибатера било младих

или старих чији број расте из дана

У дан.

Шта се је десило у женском свету?
Како су се снашли родитељи у пита-

њу судбине њихових кћери? Свака-

ко најбоље што су могли. Они
су

како се то каже: испунили свој за-

датак и више још!
Нико им не може шта пребацити,

тим добрим људима. Њихово дете

одгајено по принципима данашњице,

репрезентиранајпотпунији »тип« ње-

гове расе. Она поседује знање које
одговара њеном имовном стању, ње-

ном друштвеном положају. Она зна

оно, што је пристојно да зна. Онај
ие зна оно, што не треба да зна.

Мажена, вољена, она је ако не баш

лепа, а оно симпатична. Онај који
би се оженио тим благом, не би био

за жаљење. Родитељи је воле, они

желе да она живи у добру и изоби-

љу свега, све до дана, када ће је по-

верити мужу који ће јој поред мате-

ријалне заштите дати љубав и мате-

ринство.
Та жеља тако природна, да

ли ће се остварити.

»Мираз«. Овде додирујемо једну
тачку веома болну. Ми знамо са ка-

квим жртвама, са каквим напором

сиромашан отац скупља тај мираз.
Има случајева, да се родитељи по-

служе преваром! Нећемо подвлачити

последице тих одвратних честих слу-
чајева, који се свршавају већином

разводом.

Дакле, сви родитељи васпитавају
своје кћери за удају. За њих нема

других идеала. И све васпитање жен-

ско своди се: да се створи могу
ћност

да се жеље и остваре.
Али тај идеал умесан и сличан же-

љама природе, не остварује свака кан-

дидаткиња. Једна реч, један гест

довољни су кат-када, да удаље канди-

дата. Укратко, међ толиким бираним
мало изабраних.

Дакле као што видимо, у простра-

ном женском пољу, формирају се две

категорије; привилеговане,које су у-

спеле да нађу себи мужа, и друге које

остају на терету својим родитељима.
Ове су жртве.

Не кажемо, запамтите, да су све

жене удате срећне. У везама базира-

ним на интересу и склопљеним бе

узајамних симпатија срећа је у пи-

тању. Затим има много елемената

као: карактер, укус, навике који се

познају тек доцније или
-

доцкан-

Београд. Дара Ковачевић.

Годишња Скупштина Женског

Покрета у Сплиту
Женски Покрет у Сплиту основао

се је натраг годину дана. Јавност га

је можда у првом почетку примила

са доста повјерења да не речем и

зачуђења, али његове чланице знале

су да иступа са толиком сигурношћу

својих опредељених циљева да је од-

мах кроз прву годину прибавио себи

лијеп број присташа.

Рад овог нашег друштва најбоље
се одразио на првој годишњој скуп-

штини, која се одржалапре пардана.

Већ у самом поздравном говору

председнице госпође Зорке Ђунио

осјетило се задовољство над успјехом
ове наше установе и с поносом је
нагласила како се расплинула сва-

ка сумња о потреби једне овакве

организације која хоће и може да

пробуди свијест жене и заинтересује

је за социјалан рад. Тајница Др. Јелка

Перић укратко је извијестила о ово-

годишњем раду друштва у опће, а

затим су прочелнице секција оп-

ширно изнијеле свој извештај. Прва

је говорила прочелница просвјетно

социјалне секције госп. Иванка Тарле
и приказала како јс циљ ове секције
да просвјећује женејер је њој много

тога ускраћено а од онога што јој је

удијељено много тога јој је непра-

ведно подијењено. Истакла је преда-

вање и сијела која су се држала кроз

прошлу годину. Нагласилаје сусрет-

љивост овдашњег. Пучког Свеучил.,

које је позвало госпођу Проф. Миру

Водварка-Кочонда, да држи преда-

вање о психолошкој теми: »Испити-

вање интелигенције« а госпоћу Др.

Милицу Богдановић о литерарној
теми: »Толстој и његови погледи на

умјетнотност«. Затим Др. Марјана

Краљ говорилаје о Психологији жене.

Прве двије госпође одржалесу та-

кођер напосе по једно предавање и

у Женском Покрету оправом позиву

жене и значењу феминизма.
Прочелница је даље нагласила о

потрсби домаћинских школа која у-

нашају хигиену, здравље и просве-
ћеност у запуштена села. Те топле

искре да би имале синути и у нашој
лијепој али запуштеној Далмацији.
Будући да је госпођа сама била то-

ком године као делегаткиња овог

друштва при испиту домаћинске шко-
ле у Ресну, изнијела је опширан из-

вештај о своме походу.
И

завршила

је како треба да је прва брига овога

друштва
заћи

у народ јер за анал-

фабете и полуаналфабете писане ри-

јечи не вриједе, народ хоће конкрет-

не примјере.
Госпођа проф. Милица Лукачевић

прочитала је реферат новинарске

секције. Истаклаје како захваљујући

савременом схваћању људи око мје-
сне штампе у питању феминизма,
донијело се неколико чланака из ко-

јих се разабире свеукупан рад не

само нашег друштва него и цијеле

државе.
Топло је препоручила про-

пагирање листа „Женског Покрета

јер из њега може сватко да црпи нај-
боља обавјештења о нашем и страном

феминизму.

Прочелница правно-политичка

стручна учитељица
Ванда Барани

говорила је опширно о важности ове

секције. Приказала је како су сви

услови да жена заштити своје витал-

не интересе уоквирени у законима

при стварању којих да жена нема

никаквих удјела. Стога је оправдано

њено настојање да добије активно

право гласа уопште а пасивно за са-

да барем у опћинсказаступства. На-

ставила је да говори о пројекту но-

вог закона у опћини особито освр-

чући се на оне тачке које се односе

на сарадњу жене, јер Опћина није
него велика обитељ која има да се

брине за напредак свих својих чла-

нова, а то може само ако су и сви

чланови
подједнако заступљени. И

стога, када је Алианса Женских По-

крета проучивши тај пројекат пре-

дала Меморандум са предлозима о
промјени опћинског закона свим клу-

бовима у Београду наша правно по-
литичка секција сматрала је такоћер
за дужност да своје мишљење изнесе

пред народне посланике са којима
може да дође у везу. У ту сврху по-

сјетиле су неке чланице гос. Др. Трум-
бића, гос. Др. Анћелиновића и ми-

нистра н. р. Госп. Др. Грисогона.
Сва тројица су са пажњом саслушали

разлоге и признали потребу сарадње

жене у опћинамаособито у градовма.

Др. Грисогано је сувише одмах се

одазвао и одржао у ужем кругу на-

шег друштваједну конференцију о
теми: »Политика у науци и пракси

а обећао је да ће
одржати и једно

јавно предавање о “Женском
праву

гласа“.

Надаље прочелница
спомиње дола-

зак чешких Парламентарка с којима
смо након одушевљена дочека остали

у срдачном саобраћају. Врло је ин-

тересантотакоћер да су неке чланице

ове секције дошле пригодом свог бо-

равка у Паризу у дотицај са познатом

феминисткињом: Dr. Ivonne Netter гла-

совитом одвјетницом на Апелационом

суду у Паризу, иначе ванредном про-

пагандистицом која јеодржала преко
600 предавањапо цијелој Француској
то је помакла и саму Бретању из

њене консервативности. Она је са

занимањем саслушала приказ рада

Женских Покрета у нашој држави и

изјавила ако би јој икако било мо-

гуће да би и код нас радо одржала

неколико својих предавања. По њој
су се чланице упознале и са другим

угледним Францускињама. Прочелни-
ца завршује свој извештај предвиђ)а-

јући додуше да ће и код нас консер-

вативности још које вријеме да по-

траје али с поносом наглашује како

наша организација је прва у Далма-
цији која ће да жени прокрчи нове

путеве и отвори нове видике.

У евентуалијама су се изнијела че-

тири врло потребита предлогао за-

штити нашег млађег нараштаја.

Први је предлог да се са сарадњом

хуманитарног друштва „Женске За-

друге“ настоји основати у граду пен-

сионат за девојке из провинције које
похађају месне женске школе.

Расправљало се затим о потреби да

се девојчицама које похађају женску

реалну гимназију из здравствених и

моралних разлога омогући барпреко

зимских мјесеци обука прије подне

(јер у Сплиту је женска реална гим-

назија у истој згради мушке гимна-

зије. Ови имају прије подне а оне

после подне.) Закључило се затим да

се у томе смислу пошаље представка

на надлежне школске власти.

Са великим интересом водила се је
дебата о нужди једног дјечјег играли-

шта у граду, изабрао се одбор за

проучавањетога питања и, који има

да настојида се заинтересују зато не

само организоване него и све жене

у граду.
Са неколико конкретних примјера

приказао се је затим сав штетни у-

тицај биоскопана одгој младежи. Бу-

дући да јето једно опће социјално пи

тање, одлучило се дасе поради како би

се одржала једна Анкетауз сарадњу

свих организација и широке јавности
е да се то питање што свестраније ра-

справља.
Свима присутним било је Јасно

како ријешавање ових виталних про-
блема је права задаћа ЖенскогПо-

крета и од колике је потребе било да

се и у нашем кругу установи оваково

Једно женско друштво. Предсједницом

јепоново бирана госпођа Зорка Ђу-
нио, а тајницом ће нам и надаље да

да остане Др. Јелка Перић.

Расположење свих чланица се најбоље
одразило у живој дискусији која је
након тога потрајала неко вријеме.
Свака је од чланица понијела са собом

чврсто увјерење, да оваковим слож-

ним радом није жена као доссле од

користи само својој обитељи него и

својој отаџбини.
Сплит В. Бл.

О употреби хладних облога
код мраса (малих богиња).

О мрасама
би се могло много да

говори како о самој болести, тако и

О начину њеног лечења. Ми ћемо

овога пута да се ограничимо искљу-

чиво на употребу хладних облога у

лечењу мраса. Ово чинимо зато што

постаје веровање у народу да мрас-

не треба хладити, јер оне,

могу да падну на срце, и тиме про-

узрокују смрт.
Зашто се и кад у разним болес-

тима употребљава хлађење (хладни
облози или хладна купања)? На-

учна медецина препоручује хла-

ђење у свима случајевима где по-

стоји јако повишење температуре

(38·5° —39° па навише) а у циљу да се

температура смањи, пошто су високе

температуре опасне по живот.

Како треба стављати хладне облоге?

Вода која се употребљава не треба
да буде сувише хладна, довољно је
употребити воду која је стајала у
соби. Облог се укваси, добро исцеди

и стави или око груди или се њиме

обвије цело тело. Преко облога се

стави сув завој.

Температура собе, кад се облози

мењају не треба да буде ниска (нај-
повољнија 18- 20°), Болесник под

облогом не сме да лежи у промаји.
Све ове предострожности чине се

да хлађење неби проузроковаоназеб

и тиме створило терен за комплика-

ције код век оболелогорганизма.
И код малих богиња могли би се

употребљавати хладни облози, онда

кад је температурајако повишена. У

случају да се облози употребљавају.
на предострожности,које су горе по-

менуте трсба нарочито обратити паж-

њу, пошто болесници који болују од

мраса, нарочитито
мала деца, накло-

њена су плућним компликацијама.
Једна од таквих компликација, врло

опасна, јесте катарално
запаљење

плућа, (bronhopneumonija). Организам,
који је већ ослабљен под дејством

отровних клица проузроковачамраса,

врло лако подлеже новој комплика-

цији макакве врсте она била. У овим

случајевима срчани
мишић не може

да издржи, нагло слаби, и често је

немогуће одржати га лековима. Срце
се зауставља, наступа смрт.

Ето зашто ународу постоји веровање
да од хлађења богиње падне на срце.

Ма да су мрасе често лака болест,.
ми увек и свима саветујемо да позову

лекара у самом почетку болести, јер

ће лекар с обзиром на случај одре-

дити начин лечења и рећи да ли су

хладни облози потребни или не. Тиме

ће се избећи многе компликације и

многи смртни случајеви.

Београд
-

-
-

Д-р Ј. Нешковић-Вучетић

Кратке Вести

Г -ђа Јелена Павловићка, учитељ.

у пензији на дан годишњег парасто-

са свога поч. супруга Илије Павло-

вића, пешад. мајора, уписала га јс
за члана добротвора Шумад. Женског

Покрета у Крагујевцу са улогом од

две стотине (200) динара.

Управа Шум. Жен. Покрета топло

благодари г-ђи Павловић, а покојни-

ку жели рајско насеље.

Нашим читатељицама.
Извршни орган Алиансе Женских

Покрета сматра као једно од својих

најважнијих питања: питање о за-

штити деце и младежи, и тражи пут

који би водио трајном физичком и

моралном здрављу. Стога смо умо-

лили г-ћу Др. Менде да напише за

наш лист прегледо заштити деце у

Немачкој.
Др. Менде свршила је национално-

економске студије и дуго је активно

радила
по многим организацијама за

заштиту
деце. Пре две године про-

путовалаје нашу земљу и написала

леп чланак о нашем опоравилишту

на Локруму у једном немачком ли-

сту. Г-ђа Менде љубазно се одазвала

нашем позиву, и ми доносимо њен

исцрпан
чланак са топлом препору-

ком с обзиром на наш рад на за-

штити.

Страна4. »ЖЕНСКИ ПОКРЕТ«

Штампарија »Млада Србија« Ускочка Оа. БеоградТел. 14-40

Врој 7.

ШИРИТЕ ОКО СЕБЕ

КРУГ ПРЕТПЛДНИКД
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